

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. . . . . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . . " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ N.º 748

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Miércoles 19 de Mayo de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**SE RETRATA**  
todos los días festivos y los laborables á petición.  
Nuevas fotografías en colores.  
Opera todos los domingos.  
PASEO MATA, 12  
Días de despacho todos los festivos.

**TORRES FOTOGRAFO**

**NUEVO INVENTO**  
**DENTADURAS INAMOVIBLES**  
Las coloca y garantiza su comodidad y fijeza el  
**CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
PLAZA DE PRIM 2, Ptal.

**Fábrica de curtidos para arrendar**  
Se cederá en arriendo la antigua y acreditada Tenería de la señora Viuda de Tomás Pujol, situada en la calle Baja de San Pedro de esta ciudad, número 22.  
Informarán en la misma fábrica

**Barbería** Hay una en venta. Se cederá en muy buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

**SUBASTA VOLUNTARIA**  
de la casa número 62, de la calle segunda del Rosario de esta ciudad, por precio de 2750 pesetas, la que tendrá lugar á las diez de la mañana del día 29 Mayo de este año en la Notaría de don Pedro Ruli, quien informará del pliego de condiciones y documentación.

**Tijera y Pluma**  
En Madrid existe una empresa de coches que transporta viajeros desde dicho punto á Chamartín de la Rosa.  
Dicha empresa está exenta del pago de todo impuesto.  
¿Porqué, dirán mis lectores? Pues porque es una empresa que explotan los jesuitas.  
En vano la empresa primitiva que cuenta 16 años de existencia, ha reclamado ante el Delegado de Hacienda contra tamaña iniquidad que la perjudica. El Delegado de Hacienda ha dado siempre carpetazo á las reclamaciones, y los jesuitas continúan tan tranquilos y tan frescos haciendo su negocio.

Si se les deja hacer, los jesuitas acabarán por apoderarse de la vida de la nación. Ciego ha de ser quien no vea el inmenso peligro que nos amenaza.

Y á propósito de jesuitas y del peligro que nos ofrecen.

Blasco Ibañez ha escrito en «El Pueblo» de Valencia:

«La reacción después de una preparación lenta, se atreve á levantar arrogantemente la cabeza, explotando la patriotería y la estupidez popular.

Cuán grande será el peligro, que Cánovas, el enemigo de la libertad, el árbitro de la restauración, se pone en guardia, alarmado por la tempestad de jesuitas y de imbéciles que se nos viene encima.»

La ola crece. ¿Nos dejaremos ahogar por ella? ¿No tendrá el pueblo un súbito arranque de coraje?

Continúa en la cárcel el periodista señor Alcoria.

Su delito es tremendo. Figúrense ustedes que está preso por haber defendido la autonomía de Cuba.

Y esto ocurre en un país en el que el Jefe del Gabinete se proclama autonomista.

Con razón se ha dicho que España es el país de las viceversas.

Leo que la mayordomía de Palacio ha repartido las limosnas que la regente ha entregado con motivo del cumpleaños de su hijo, y leo también que todas las limosnas se las llevaron las monjas.

Esa gente después de empobrecernos no vacitan en robar hasta la limosna del pobre.

Corto de un periódico madrileño que habla de la estancia de Polavieja en Barcelona:

«También es muy significativa la interrupción que le hicieron cuando habló en el Parque.

Decía el general Polavieja:—«Yo sirvo al rey y á la patria...»

—«Y á Dios—le interrumpieron varias voces.»

El general contestó afirmativamente.

Ya lo creo que es muy significativo todo eso.

Como que gracias á la interrupción sabemos cual es el lema de Polavieja.

Dios, Patria y Rey.

El mismo de los carlistas.

CEELE.

**Colaboración particular de LA AUTONOMÍA**

## HAMBRE Y MISERIA

En las provincias andaluzas se han verificado muchas manifestaciones á causa del hambre y de la miseria que sufren las clases trabajadoras.

Tristísimo y desconsolador sobremanera hasta romper las fibras del humano corazón, es el espectáculo de la clase trabajadora, diciendo á la sociedad que tiene hambre y que sufre miseria. Porque cabe ima-

ginar que juntamente con esos seres que se exhiben públicamente desfallecidos y pálidos, que clamoran su estado en numerosa comitiva, hay otros seres, que tambien hambrientos se guarecen allá en el rincón del apagado hogar, y aparecen á nuestra vista, los viejos, las esposas y los niños inocentes, que comienzan á conocer la sociedad por sus horribles miserias y por su indisculpable y feroz egoismo.

Estas manifestaciones de los hambrientos no son la exposición sola y única de un hecho especial y determinado que puede medirse; si no que son la expresión de un desorden y un estado desequilibrado que se presenta á la faz del mundo como una queja resultante de lo mal organizada que está actualmente la sociedad.

Cuando un individuo de estas manifestaciones, pronuncia la palabra hambre, demuestra claramente que es toda una clase la que la sufre; á la vez expresa que la sufren todos los trabajadores más ó menos inclemente; y si á la frase *hambre* añade la petición *trabajo*, con claridad bastante demuestra que la miseria se produce por carencia de producción y que es un anacronismo que falten productos cuando sobran los elementos vitales para engendrarlos.

El capital y el trabajo que debieran vivir fraternamente, riñen una lucha interminable y trastornadora. El hambre y la miseria se han convertido en resortes para la oferta y la demanda, ya que ellos determinan el precio de los jornales. Sin embargo, á esto, llaman orden social, los que no carecen de lujo, comodidades y alimentos, á la vez que claman contra las reformas, y sienten convulsiones cuando nosotros los republicanos les hablamos de medios y sistemas más generosos; como si pudiera perderse mucho en ensayar otros sistemas que hicieran desaparecer el hambre, la desesperación y la miseria. Las manifestaciones realizadas acreditan la verdad de la anterior observación.

La sociedad alegre se revuelve en el cenagal de los vicios, los poderes que debieran solucionar los conflictos del hambre y de la miseria yacen aletargados, los ricos y los poderosos gozan, y todos juntos se torjan la ilusión de que la sociedad en general marcha bien, que el negociante prospera, que el trabajador come y vive feliz, y no salen de su equivocación tranquila, hasta tanto que el hambriento exhibe los horrores de la miseria y les pide pan y trabajo.

No juzgamos que los bien hallados con la suerte, se convengan con facilidad de que es urgente el remedio, no; ni creemos que los optimistas persistan en que esto es un mal de los tiempos presentes, como tampoco esperamos que los partidarios de la tradición y de la monarquía, busquen la solución precisa; unos y otros adoradores conscientes ó inconscientes del error, ni por simpatía á las clases trabajadoras, ni por amor al hombre, son capaces de poner en práctica los medios conducentes para poner fin á tanta desventura que no puede, que no tiene razón de existir.

¡Cuántos males nos legará la monarquía! ¡Qué triste herencia! Por eso precisa nos esforcemos en ins-

taurar la República, con el objeto de que desaparezcán tantas desigualdades y tantas injusticias que malogran las mejores aspiraciones, que corroen los cuerpos más sanos y destruyen los elementos más vitales.

Si queremos vivir la existencia de la dignidad, si anhelamos la regeneración del ser humano, urge cambiar el actual estado por un sistema en el que encuentren el trabajo, protección; fomento, las artes; la ciencia, apoyo, y la justicia, respeto, y de este modo desaparecerán el hambre y la miseria y veremos florecer y engrandecerse á nuestra patria en breve tiempo.

EMILIO GARRIGA.

## Carta de Espluga de Francolí

Ciudadano Director de LA AUTONOMÍA.  
Reus.

Estimado correigionario: De las elecciones en esta celebradas no hay que hablar, pues no han votado ni los republicanos ni los carlistas, ni los elementos de la Cooperativa. No es que los republicanos ni los de la Cooperativa no tuviéramos ganas de luchar. Tuvimos nuestros interventores nombrados y hubiéramos acudido á las urnas á no haber mediado un cúmulo de circunstancias que á última hora nos aconsejaron retraernos. No hablaré de lo ocurrido pues no quiero proceder de lijero. Sé que en materia de elecciones no se repara en armas con tal de herir al adversario, y por ello me abstengo de hablar del asunto hasta tanto que los republicanos hayamos celebrado una reunión general en la que se aclaren extremos hasta hoy algo oscuros.

El domingo último en la estación de esta tuve la satisfacción de saludar al señor don Rafael Labra que con el señor Guasch, de esa, y otros correigionarios de Tarragona, iban á pasar el día en Poblet. Como ignorábamos el paso de aquel hombre público, no acudieron á saludarle los correigionarios de esta, si bien lo verificaron más tarde una Comisión del Comité, y tambien el Comité de Vimbodí.

Sin más por hoy queda de Vd. afectísimo amigo que le desea Salud y República.

El Corresponsal.

17 Mayo 1897.

## RECORTE

No hay medio humano; no hay transacción posible: ó ellos ó nosotros; ó el hombre ó el fraile.

Una ciudad de Italia dice: ¡el fraile!  
El mundo dice: ¡el hombre!  
Y el hombre camina, el hombre avanza, y el fraile se queda detrás.

Vuelvo á decirlo: en tanto que la cristiandad no conozca al Papa y á su curia, tendremos disciplinas, azotes, cilicios, rosarios, faroles, maitines, rogativas, tinieblas, rezos, cantos, campanas, letanías, bulas, breves, encíclicas, pastorales, concordatos, círculos de Minerva, cofradías de Paul, vigiliás, cruces, santos, cristos, vírgenes, ángeles, arcángeles, querubines, y serafines y potestades; pero viviremos sin ley, sin moral, sin derecho, sin patria, sin Cristo, sin Dios.

Mucho hablar de Dios; pero no hay Dios. Mucho hablar de Cristo; pero no hay Cristo.

¿Lo duda alguien? Pues mire en torno suyo; vuelva los ojos alrededor, y tiemble y palidezca.

¿Quién vive en estas sociedades dominadas durante quince siglos por lo que impudicamente se denomina *religión católica, unidad de la fe, unidad de Dios*, y que no ha sido, ni es otra cosa que la *unidad terrible del absolutismo papa?*

¿Quién vive en estas sociedades dominadas por el papado?

¿Quién vive sino el holgazán, el traidor, el hipócrita, el usurero, el cortesano sin decoro, el hombre sin honra?

¿Quién agoniza sino el hombre trabajador, el hombre de bien, el hombre leal, el hombre que no se ha degradado, el hombre que es capaz de sentir un remordimiento, el hombre que tiene vergüenza?

Venid y contestadme si tenéis el valor tremendo de no balbucear ó de no enmudecer. Venid y respondedme. ¿Esa es la sociedad formada por la unidad de Dios y por la unidad de la fe, y por la unidad de vuestra religión católica? ¿Eso es religión, eso es Dios, eso es fe, eso es unidad?

Volved los ojos á todas partes; mirad lo que sucede; ved lo que pasa; tocad el esqueleto de nuestra vida; ese esqueleto que se compone de huesos podridos; ese esqueleto que ha venido de Roma, porque eso ha sido y es lo que Roma nos ha dado, y nos da: tocad esa armazón inmunda, y hablad luego de la unidad de vuestra religión católica, de la unidad de vuestra fe, de la unidad de vuestro Dios: ¡un Dios que coje medio duro para perdonar á un parricida!

¡Ah! Esto es sacrilego, esto es abominable. Para sufrir tamaña execración es necesario haber perdido el sér de hombre. Y eso pasa á los neo-católicos: dejan de ser hombres para ser jesuitas.

¿Porqué no venís y me contestáis? Por qué no respondeis y me confundís? Aquí os aguardo; aquí os espero; pero ¿qué habeis de hacer vosotros?

¡Unidad católica! ¡Unidad de Dios! ¡Unidad de fe! y nos tratamos como cafres!

¡Unidad de fe, unidad de Dios, unidad de religión católica, y solo falta que nos comamos como lobos!

¡Unidad de religión católica, unidad de...! ¡Callad embusteros.

¿Quiénes son los que en las provincias españolas del Norte encienden la tea de nuestras desgraciadas discordias? ¿Quiénes son los que corren de puerta en puerta, de casa en casa, de familia en familia, aconsejando el odio, predicando la muerte? ¿Quiénes son los que corren por los caminos y por los campos, diciendo las siguientes palabras: *el que no luche por Carlos VII arderá en las llamas eternas?* ¿Quién levanta al hijo contra el hijo? ¿Quién levanta á los españoles contra los españoles? ¿Quién incita á la patria contra la patria? Ahí los tenéis: los vé Navarra, los vé Vizcaya, los vé Alava, los vé Guipuzcoa. Son hombres vestidos de negro y de largo. Son los mismos que llevaban el Cristo á los quemaderos de la inquisición. Son los mismos que pusieron la cruz sobre las horcas. Son los mismos que hicieron cristianos á los verdugos. Son curas extranjeros, curas de otra nación, emisarios de los obispos, espías del Papa, facciosos de los jesuitas de Roma.

ROQUE BARCÍA.

El Papado ante Jesucristo.

## Después de la elección

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Las elecciones municipales transcurrieron aquí sossegadamente, con una serenidad olímpica digna de ser citada como modelo para los pueblos del porvenir.

Pocas horas antes del escrutinio ignoraba todo el mundo el nombre de los que se disputaban el manejo del colar. El secreto más inverosímil tapaba la entrada de los sacros puchereros. Hubo candidato favorecido que al sorprenderle con el clásico mango de la consabida sartén en la mano,

abrió de puro asombro, boca capaz de alojar en sus concavidades todo el cuerpo electoral.

...Y llegó la solemne hora del escrutinio... y fueron saliendo á luz por mano del impasible presidente nombres de personas dignísimas, de verdadera respetabilidad, de garantía sólida, conocidas de todos y de todos estimadas.

Y pregunto yo; ¿pudieron prestarse esas personas que no tienen motivo—muy al contrario—para temer presentarse á la luz del sol, para quienes el solo anuncio de su candidatura les abonaba el triunfo franco y completo, que poseían y siguen poseyendo la confianza de todos, podían prestarse al ridículo golpe—no puede decirse *de estado*—al vergonzoso asalto de las urnas en las últimas horas de la tarde como pandilla de maleantes que al secreto y la sorpresa fían el logro de sus deseos? La convicción de que alguno de ellos ignoró hasta las cuatro de la tarde que pretendiera la *poltrona* municipal responde á esta pregunta y fija una línea divisoria entre los elegidos y los fabricantes de electores.

\*\*\*

Garantía de una temporada de relativo bienestar son los que el pasado domingo resultaron triunfadores. Marrassé, creyente fiel de la buena causa, federal convencido, hombre de energías y de inteligencia no común; Vidal Veciana, otro republicano de verdadera significación, político de recursos, dotado de larga experiencia y claro talento; Balcells, honrado y modesto republicano que en esa lucha oscura de las pequeñas poblaciones lleva alcanzados triunfos de consideración; Vallvé, Alimbau, Torredemé y Pujades—los tres últimos no clasificados en ninguna política—pueden hacer mucho para volver á poner la maleada hacienda municipal en el pié de esplendor en que se conservaba en otros tiempos, y eso es lo que interesa en primera línea.

Campo perdido ese de la Hacienda, donde han pastado á su sabor cuantas aves de paso nos han traído los malos vientos, dicen los que en ello entienden que es sumamente difícil su semi-resurrección. Sin embargo nosotros creemos, que la rectitud de principios, que la energía de que han dado no pocas pruebas los Concejales electos, triunfarán de cuantos obstáculos opongan á su tarea regeneradora, la inercia ó la mala intención; despreciarán las ambicioncillas, los conatos de caciquismo ruin que á no dudar opondrán á su paso los *petits que-rriers* ocultos en la sombra.

Nosotros lo esperamos, aunque no sea más que para desmentir aquella creencia vulgar de «á mal principio, peor final».

Corresponsal.

Vilaseca 15 Mayo 1897.

## J. M. BARTRINA

(Continuación) (\*)

Su escepticismo de particular volvése general, pero de una manera harto extraña. Ataca á la humana especie como si fuera un solo hombre, y ese hombre colectivo, ese fantasma, á quien lanza dardos envenenados, no es más que su propio reflejo, un desdoble de sí mismo, que él toma por un sér distinto, en el que se figura adivinar la Humanidad. Así llega á aconsejar que cada cual se analice á sí propio y aprenderá á despreciar á todo el género humano. Este antropomorfismo original no es más que la consecuencia de su egoísmo especulativo, que llega á suponer que el Universo no tiene otra realidad que la de percibirlo él en su cerebro.

Si le escuchais en el décimo *arabesco*, él es su propio Dios, por él cantan las aves en los aires, por él las estrellas brillan en el firmamento, por él las flores abren su capullo, por él sienten las almas y las beldades son bellas. El Universo no existe sino en él; sus fenómenos son una pura fantasmagoría que pasa en el interior de su cráneo; no son movimientos del exterior que van á representarse en su masa encefálica, sino meras

(\*) Véanse los números 743 y 747.

irradiaciones de la misma. Así es que acaba por dirigir esta imprecación á ese Universo que en él mismo existe;

«¡Vive para mí, Universo, que cuando mi vida acabe tú morirás y mi tumba encerrará tu cadáver!»

Bartrina no fué una de esas naturalezas fuertes, las cuales, llenas del inmenso dolor que les produce la desproporción entre el ideal de Belleza y de Justicia y la fealdad y los vicios de la sociedad en que viven, trabajan con bravura para amoldar el mundo á sus principios, al igual que el escultor modela el barro segun una figura que de antemano su imaginación creara. Muy al contrario, Bartrina, lleno de esa nostalgia sombría que se lo teñía todo de negro, sin confianza ni en sí mismo, no emplea sus esfuerzos más que para maldecir y quejarse; cual un ángel caído, se limita á apostrofar este mundo caótico, en el que le han condenado á vivir. Ni tan siquiera intenta corregirle, pues le cree incorregible de todo punto. A lo más se limita á pintarlo con los colores más oscuros y á presentarle su imágen para que se horrorice.

Este genio sombrío tiene también su lado luminoso. Pero su luz es melancólica como la de la luna que sale detrás de nebulas estratus después de una borrasca, y, como la de ésta, sufre eclipses. Apenas brilla, cuando una nube ya nos la esconde, dejándonos á oscuras nuevamente.

Casi nunca se nos presenta igual, bajo este aspecto. ¿Cómo no, si su base es la duda? A veces antes de caer en una negación, empieza por afirmar después de haber negado. Se inspira en los últimos adelantos de la Ciencia, en los resultados del método positivo, pero á lo mejor cae en supersticiones como la de creer en las mesas giratorias. Su pesimismo, enteramente subjetivo, ofusca á lo mejor sus momentos pacíficos, sus arranques de entusiasmo. Las pequeñas contrariedades que le irritan hacenle caer en la misantropía. Nervioso como una mujer, el menor contratiempo le hace creer que la desgracia es la ley del Universo. Esto nos recuerda á Schopenhauer, que escribía tomos de filosofía pesimista porque á su primer curso no asistieron más que cuatro discípulos muy mediocres, y afirmaba que la mujer era un sér fundamentalmente malo, porque su madre había sido muy gastadora. Pero estos caracteres, en los que pequeñas causas producen grandes efectos, pasan muy pronto de un extremo á otro. Así es que vemos á nuestro poeta, después de haber maldecido al mundo, incluso su persona, esforzándose en probar que nada hay más irracional que el suicidio. También por esto le vemos apasionado y tierno al hablar de la mujer, después de haberla presentado como un sér despreciable y fundamentalmente interesado.

POMPEYO GENER.

Del libro *Amigos y Maestros*.

(Se concluirá.)

## DESDE PRADES

Ciudadano Director de LA AUTONOMÍA.

Reus.

Distinguido amigo y correligionario: Aunque tarde voy á darle cuenta de las elecciones municipales verificadas en esta villa. Acudimos á la lucha los republicanos presentando candidatura completa sin que los monárquicos se atrevieran á disputarnos la elección, sin duda porque creyeron que era completamente inútil, dado el incremento que las ideas republicanas han tomado en esta población. Claro es pues, que de esta manera habíamos de triunfar. Resulta ahora que con los cuatro concejales que deben permanecer en el municipio y los cinco elegidos últimamente tenemos todo el Ayuntamiento republicano, cosa que aún no habíamos logrado nunca.

No hay que decirle cuanto nos congratulamos de esto y cuanto quisiéramos que todas las poblaciones de España pudieran lograr lo mismo para bien de la patria y la República.

De Vd. affmo. S. S.

PEDRO CASALS.

Prades, 14 de mayo de 1897.

# Crónica

## JUVENTUD REPUBLICANA

Se notifica á los ciudadanos pertenecientes á ella que el domingo día 23 del actual celebrará una velada político-literaria en el local del «Centro Autonomista».

Los que deseen tomar parte en la misma, deberán presentar sus trabajos al Presidente antes de las doce de la noche del sábado. Reus 17 de Mayo de 1897.

LA JUNTA.

*Reunión importante.*—Lo es la convocada para la noche de mañana en nuestro Municipio á fin de tratar de la forma de remediar en lo posible la crisis porque atravesaban los obreros de nuestra ciudad.

Nuestro Municipio se encuentra desgraciadamente sin medios para tomar una iniciativa que resulte práctica, y ha debido recurrir al expediente de hacer un llamamiento á los contribuyentes más importantes de nuestra ciudad para que entre todos arbitren un medio de dar trabajo, y con él pan, á los infelices jornaleros que lo reclaman.

Sería vergonzoso que á la reunión á dicho efecto mañana convocada, dejara de asistir uno solo de los individuos que algo pueden hacer en beneficio del desvalido. Seguros estamos de que no habremos de registrar ese fracaso moral, y seguros estamos también de que en la reunión de mañana por la noche ha de acordarse algo de provecho, á lo que, á condición de ser tal, desde luego nos adherimos con todo nuestro desinterés y con todo nuestro amor al pueblo.

*Suicidio.*—Ayer fué hallado en la balsa de propiedad de don José Xetruich, partida de «Quart», frente al «Más» de don Pablo Cirera, el cadáver de Francisco Gebellí Martorell, de 45 años, de oficio labrador, soltero, natural y vecino de la Canonja.

Supónese que se trata de un suicidio y que el cadáver del infortunado estaba en la balsa desde el domingo.

Ayer tarde fué trasladado el cadáver de Gebellí al Hospital Civil, instruyendo el Juzgado las oportunas diligencias.

De público se decía, sin que respondamos del fundamento del rumor, que el tal Gebellí era pariente de la mujer que se suicidó en la Canonja el domingo, y de cuyo suceso damos noticia en otro suelto de Crónica.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

\*\*\* Dice «El Liberal» de Reus:

«Con mucho misterio nos aseguraron ayer que una persona que se halla revestida con un alto cargo local, ha presentado la dimisión y que le será admitida, pues segun parece no daba gusto á los señores. ¿Quién será, quién no será? La «Gaceta» nos lo dirá.»

Ocho días hace nos hicimos eco de ese rumor que creemos fundado.

Esperemos que nos lo confirme la «Gaceta».

*Sesión.*—La celebrará esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de Concejales.

*Otro menos.*—Ha fallecido en Almería después de larga enfermedad otro correligionario queido don Miguel Balmas y Planas, Diputado Provincial que fué por los sufragios de nuestro partido.

Lamentamos pérdida tan sensible y enviamos nuestro pésame á la familia del finado.

Según leemos en un colega de Tarragona, la notable compañía dramática de don Francisco Fuentes que se despidió de nuestro público el domingo pasado, no actuará en el Teatro Principal de la vecina capital como se había anunciado, por ser muy escaso el abono.

Por real orden se ha desestimado la petición del maestro de Plá de Cabra, señor Poch que solicitaba autorización para concursar escuelas con preferencia.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

**Escándalo electoral.**—Lo es el que se ha dado en Almería con motivo de las elecciones últimas. Para que nada faltara ha habido tiros, palos, puñaladas y sangre.

Por ese camino los conservadores impondrán a los pueblos el retraimiento.

De Real orden se han dado las gracias por méritos contraídos en el magisterio a la maestra de Tarragona doña María de los Angeles Moncunill.

En los exámenes celebrados en la Audiencia territorial para el cargo de secretario de juzgado municipal, ha obtenido título de sobresaliente don Bautista Perpiñá Giné, natural de Marsá.

Ha comenzado a regir en la línea del Norte la tarifa especial número 7 de pequeña velocidad para el transporte de vinos del reino, vinagre y uva fresca estrojada ó prensada para hacer vino, por expediciones de 8.000 kilogramos al menos ó pagando por este peso.

Ha fallecido el maestro de la escuela pública de Vandellós, don Ramón Roca Macany.

**Vacante.**—Lo está la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de Pauls.

Desde 1.º del próximo mes establecerá la Compañía Trasatlántica francesa una nueva comunicación marítima entre Argel, Orán, Valencia y Alicante a precios muy reducidos.

En la Canonja se arrojó el domingo por la tarde a un pozo una mujer vecina de dicho pueblo, que quedó muerta en el acto.

La infeliz deja dos hijos, y se hace observar la particularidad de que la madre de la suicida se suicidó también, y un hermano de la primera se volvió loco.

Copiamos de un periódico:

«En el ministerio de la Gobernación se ha terminado una obra verdaderamente magna. Además de la revisión de 10 000 expedientes de quintas hechas por el Consejo de Estado con arreglo al decreto de 29 de Octubre de 1896, expedientes que hubo de resolver el referido ministerio, éste ha tenido que practicar posteriormente otra compulsión minuciosa de unos 4.500 de dichos expedientes, a los cuales aportaron los mozos nuevos elementos de prueba, en virtud del derecho que les concedió la real orden de 31 de Enero último.

En menos de un mes y medio la Dirección general de Administración, sin más personal y elementos que los de plantilla, nada numerosos, ha puesto al despacho del ministro esos 4.500 expedientes, a razón de más de ciento diarios.»

El sábado último se suicidó un hijo del Administrador del establecimiento de aguas medicinales de Cardó (Tivenys).

El suicida contaba unos 21 años y se ignoran las causas que la condujeron a adoptar resolución tan extrema.

Dice un despacho de Manila:

«Han sido puestos en libertad 658 presos por delitos políticos, 25 de los cuales sufrían prisión preventiva.»

Ya se conoce que no está allí Polavieja; porque sino en vez de ponerles en libertad se habría fusilado a estos presos.

Que al fin y al cabo esto es todo lo que hizo el general del hígado. Fusilar a diestro y a siniestro y a voluntad de los frailes.

Dice un diario de Tortosa:

«Desde hace algunos días ha caído sobre nuestra ciudad una verdadera plaga de mosquitos que, a la caída de la tarde, hace poco menos que imposible la estancia en el Parque y en nuestras huertas.»

**Concepción Arenal.**—El escultor señor Marinas ha terminado el modelo de la estatua que se ha de levantar a tan ilustre escritora en Orense.

El tamaño de la estatua es de dos metros y medio. En breve se fundirá en bronce para ver si puede inaugurarse en el otoño próximo.

**La Autonomía** se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Las Juntas Provinciales de Beneficencia que venían funcionando desde el año 1895 serán renovadas durante el corriente mes.

Don Juan Sol y Ortega ha renunciado a ser Concejal del Municipio de Barcelona para cuyo cargo últimamente había sido elegido como republicano.

Dice un colega barcelonés:

«Los procesados a consecuencia del atentado de la calle de Cambios Nuevos, Emilio Enrique Joaquín y Juan Catalá Parrau, absueltos por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, han sido trasladados a la cárcel desde el castillo de Montjuich.»

Pues, ¿para qué sirve la absolución? ¿Es así como se cumplen los fallos del Supremo Consejo? ¿Tan vergonzoso es el propósito de ese Gobierno que no se atreve a decirlo?

Lo dicho: hay que barrer toda esa inmundicia que nos está asfixiando lentamente.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

**Paseos militares.**—Los reanudarán en breve las fuerzas de esta provincia.

En el interior de la Alhambra de Granada, se están haciendo obras para instalar el alumbrado eléctrico.

Los buques pesqueros de Gijón recogieron el sábado último nada menos que 2.200 merluzas.

Entre ellas no estaban el Duque de Tetuán ni Castellano.

Se ha suspendido de momento la salida del transporte de guerra «General Valdés» que está en el Arsenal de Cádiz.

Ha llegado a Valencia el señor Labra en cuya ciudad pronunciará un discurso político al que se atribuye gran importancia.

La Comisión mixta de reclutamiento ha dado por terminadas las sesiones que ha venido celebrando desde 1.º de Abril próximo pasado para el juicio de exenciones y revisión de expedientes.

El día 28 del actual volverá a reunirse para ver y fallar los expedientes de los mozos que tienen señalado plazo para dicha fecha.

Leemos:

«Hay que tener mucho ojo con los billetes de cien pesetas, porque en varias plazas de Cataluña han empezado a circular falsos. Tienen el busto de Goya y son del año 1889.

Se distinguen de los legítimos en que el color café del dorso de los billetes es en los malos fuertemente colorado y muy toscamente imitadas las figuras de los dos angeles.»

**La Autonomía** se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Copiamos de «El Diluvio»:

«Según dijimos ya en nuestra edición de la tarde, ayer fueron encontradas cuatro bombas en un solar de la calle del Conde del Asalto, en la parte situada en la falda del monte de Montjuich. El hallazgo fué hecho por unos obreros que se hallaban abriendo una zanja.

En los primeros momentos circuló la noticia de que dichos proyectiles eran obra de los anarquistas, acudiendo al sitio del hallazgo varios inspectores de policía gubernativa, así como algunos individuos de la judicial. Sin embargo, pronto se cambió de apreciación, creyéndose que las cuatro bombas serán proyectiles de cañón, procedentes de alguna batalla librada en aquella parte de la montaña de Montjuich. Algunos opinan también que es muy posible que sean de los que en Junio de 1843 fueron disparados contra esta ciudad desde el castillo, por orden del general Zurbano.

Los proyectiles hallados son esféricos y de unos 12 a 15 centímetros de calibre. Están tan oxidados, que la tierra ha formado a su alrededor una capa rojiza de mucho espesor que altera notablemente su forma é impide ver perfectamente su constitución. Las bombas fueron puestas a disposición del juzgado, desde donde, probablemente, serán trasladadas al Parque de Artillería para su análisis.»

Leemos: «La Epoca» comenzó anteayer a publicar la hoja de servicios del general Martínez Campos.»

Pero ¿qué? ¿ha prestado servicios ese hombre?

Porque no creemos que se consideren como tales la *botarata* de Sagunto, la paz del Zanjón y el tratado de Marraquesch.

Que son tres desastres distintos y una sola desventura nacional.

Lo recaudado ayer en concepto de consumos en esta ciudad asciende a 871'25 pesetas.

## IMPORTANTISIMO A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, a la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantrida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le anteje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeños a casa de ciertas mujeres a que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconséjense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses de entre las cuales puedo citar las de José Fontevilla, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayar 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Porcada, Carmen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

**LA CRUZ ROJA**  
**José Pujol, Cirujano**  
**PLAZA DE PRIM.—REUS**

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 18.

Dice «El País» que en el Colegio de jesuitas de Chamartin, en las inmediaciones de Madrid, un pinche de cocina ha dado nueve puñaladas al jesuita director de las cocinas, Miguel Urbieta, que le maltrataba. Añade «El País» que los jesuitas pretenden ocultar el crimen, porque en dicho Colegio se educan muchos hijos de aristócratas madrileños.

Madrid, 18.

Los partes que se reciben de Manila comunican que el desaliento cunde entre los rebeldes, anunciándose nuevas é importantes presentaciones.

En la provincia de Cavite últimamente se han acogido á indulto numerosos insurrectos.

Madrid, 18.

El asunto del balcón de palacio sigue dando juego, y en los círculos políticos no se habla de otra cosa, comentándolo cada partido á su manera.

En general se considera muy comprometida la vida del Gobierno y se habla de crisis, añadiéndose que en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde es probable ocurran novedades.

El suelto de «La Epoca» es muy traído y llevado, asegurándose que entre algunos generales ha causado mucha impresión.

París, 18.

Falleció anoche en París doña Isabel Fernanda de Borbón, hija mayor del difunto infante de España don Francisco de Paula, duque de Cádiz.

Murió la infanta, sola, en un modestísimo «hótel meublé» de la Cité d'Antin, abandonada por todo el mundo.

Doña Isabel como casi todos los Borbones de la descendencia de don Francisco de Paula, pasó aventuras de que han estado libres los demás príncipes de la familia, ricos y considerados.

«Le Fígaro», al dar cuenta del fallecimiento de la infanta, lamenta que la hubiera abandonado todo el mundo, sin tener á la hora de la muerte otros cuidados que los de la patrona de la casa que le tenía arrendado un gabinete.

Cuenta «Le Fígaro» que doña Isabel Fernanda de Borbón tenía ideas avanzadas, hasta el punto de que será considerada extraña á la comunión católica y va á tener un entierro civil.

Doña Isabel nació el año 21 en Madrid, y en 1887 enviudó del conde Gurowski.

## Sección Oficial ANUNCIO

Terminado el primer período de cobranza voluntaria del 4.º trimestre de las contribuciones rústica, urbana é industrial, se hace público por medio del presente anuncio, que queda prorrogado el plazo que finió el día 14 del actual en todo lo que resta de la presente semana.

Reus 18 Mayo de 1897.—El Recaudador, F. Figueras.

## REGISTRO CIVIL del día 17 de Mayo de 1897.

**NACIMIENTOS**

Juan Capdevila Ollé, de Juan y María.

**MATRIMONIOS**

Ninguno.

**DEFUNCIONES**

Amada Brull Sabatá, 14 años, Girada

30.—María Colóm Marca, 52 años, Sardá 1.

## EL ALBA

En virtud de órdenes emanadas del M. I. Sr. Gobernador Civil de esta Provincia, se notifica á todos los señores sócios que el día 23 del actual á las 4 de la tarde, se sirvan acudir en los salones de dicha sociedad al objeto de celebrar una reunión general, solicitada por varios individuos de la misma.

Reus 16 Mayo 1897.—El Secretario de turno, Pablo Borrell.

## MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 18.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras	1	26	36
Carneros	39	132	96
Cabritos	1	1	88
Cerdos	8	108	68
Despoj. reses lana y pelo		12	38
<b>Total adeudo</b>		<b>282</b>	<b>26</b>

## AL LECTOR

### PULVERIZADORES SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos é económicos que se han conocido hasta hoy día.

## Ganga

Hay para vender en muy buen estado una máquina para hacer hie'o de producción continua y otra para botellas frappé á precios muy ventajosos.

Informará don José Balsells, Cafetero de la Sociedad «El Olimpo».

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7,

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª  
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª  
1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).  
9'46 m. (por Villanueva).  
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)  
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)  
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.  
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.  
Llegadas.—9'05 [y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.  
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.  
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.  
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.  
Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.  
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.  
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.  
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.  
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.  
» 2.ª » 2 tarde.  
Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.  
De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana  
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde  
Punto de salida, Hostal del Bou.  
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.  
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.  
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana  
De Reus á Montbrió á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2  
De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.  
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.  
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.  
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde. La otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.  
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.  
De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.-Fuera, 4.50 trimestre.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.--Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.